

СЕКРЕТНОЭкз. № 2

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

ОБ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ И РАБОТЕ
С КАДРАМИ УКМЕРГСКОГО РО КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР

За 1986 год

За отчетный период, усилия оперативного состава райотделения были направлены на повышение уровня работы с агентурным аппаратом, более целенаправленное его использование с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе исходя из решений XXУП съезда КПСС и XIX съезда Компартии Литвы.

С целью улучшения качественного состава агентурного аппарата райотделением из действующей агентурной сети было исключено 7 агентов с низкой общеобразовательной подготовкой и ограниченными оперативными возможностями.

За отчетный период на организацию оперативной работы райотделения какой-то мере повлияло и то, что ст.оперуполномоченный Бараускас в январе сего года был уволен в запас по выслуге лет, а на его место 10 февраля был назначен ст.лейтенант Маркулис, до этого работавший оперуполномоченным Акмянского РО КГБ.

Полученные за отчетный период райотделением оперативные материалы свидетельствуют, что на оперативную обстановку в районе сказываются следующие элементы :

- выезд отдельных жителей района по различным каналам в капиталистические, развивающиеся и социалистические страны, а также встречи с иностранцами литовского происхождения в гор. Вильнюсе;
- влияние реакционного католического духовенства и монашествующего элемента на определенную часть населения района;

- 34
- демонстрация видеофильмов западного производства идеологически вредного содержания, а также появление в числе подростков школьного возраста подражателей "панков";
 - в связи с программными документами, принятыми XXII съездом КПСС и последующими решениями партии и правительства, связанными с ускорением социально-экономического развития страны, в райотделение стало больше поступать информации о разных негативных процессах, происходящих в трудовых коллективах района.

С учетом вышеупомянутых особенностей в оперативной обстановке, руководствуясь годовым планом основных агентурно-оперативных мероприятий, а также приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР, райотделением была проведена следующая агентурно-оперативная работа:

I. ПО ВТОРОЙ ЛИНИИ

За отчетный период для выезда в частном порядке к родственникам, проживающим в капиталистических странах, оформляли документы шести жителям района, четырем из них выезд нами отказан по режимным соображениям и с учетом того, что последние могли остаться на жительство за границей.

Тридцать семь жителей района в частном порядке и тридцать с турристическими группами выезжали в социалистические страны, а двадцать два в капиталистические. Один специалист побывал в служебной командировке в Югославии, два жителя района оформились на работу в судах заграничания.

В туристических поездках агентура райотделения не участвовала. По имеющимся оперативным данным двадцать шесть жителей района имели встречу с иностранцами литовского происхождения в городе Вильнюсе. По согласованию с КГБ Лит.ССР в районе побывали два иногородних туриста.

Каких-либо сигналов, о недостойном поведении во время пребывания за границей жителей района и о подозрительных встречах с иногородними туристами в гор. Вильнюсе, получено не было, только у директора теплосетей, члена КПСС Луконявичуса Л.С., во время туристической поездки в Финляндию, на КПП при прохождении таможенного досмотра, было изъято незаконно при себе хранящаяся советская валюта. По месту работы последнему за данный проступок по партийной линии объявлен выговор.

Крукаускас Йргис Винцович, житель дер. Ремейсяй Укмергского р-на в виде наследства из Канады от Урбонавичюса Юосифа получил 20.822 доллара.

Жители гор. Укмерге Гринене А.И. и Виджонене А.А. получают пенсии из Канады, Пожерскене Я.Б. из Франции, Накенене С.И. из Англии. Жуля вышеупомянутых женщин проживали в указанных странах, умерли и по-случаю смерти последних, высылаются пенсии.

574 жителя района из капиталистических стран получили посылки и бандероли.

Проводя контрразведывательную работу по совместному плану агентурно-оперативных мероприятий с Особым Отделом в/ч 73525 в окружении режимных объектов, сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено. Объекты ДОН Пачинскас и Канаев в отношении режимных объектов и к перевозкам военной техники интереса не проявили.

С 23 по 24 октября сего года в целях ознакомления с материалами на участке организации контрразведывательной работы в окружении военных объектов и оказания помощи в организации этой работы была осуществлена проверка ст. оперуполномоченным I-го отдела 2-го Управления капитаном тов. А. Галькиным. По результатам проверки составлена справка и отмечены выявленные недостатки в организации оперативной работы по этой линии, которые будут учтены при планировании агентурно-оперативных мероприятий на 1987 год.

Из I-го отдела 2-го Управления КГБ Лит. ССР поступила информация, что по данным ВГУ КГБ ССР кадровый сотрудник Французских спецслужб Гийу Марк, занимающийся сбором информации политического и экономического характера, а также изучением отдельных советских людей, проводил опрос гражданки Франции Солокин о её родственниках, проживающих в Литовской ССР. Последняя эти данные изложила в письменном виде и в числе других указала Шукиса Альгирдаса Йозовича, 1943 г.р., урож. гор. Каунаса, который в 1979 году по туристическому каналу выезжал в СФРЮ-ВНР. Шукис А.Ю. работает главным врачом Энтузиастской больницы Укмергского р-на, среди местного населения близких связей не имеет, так как почти ежедневно выезжает в гор. Каунас к своей семье. В этом году Шукис по туристической путевке ездил в ГДР. Агентом "Скачков" последний характеризуется отрицательно, свое служебное положение использует в целях нажива. Каких-либо других компромети-

- 4 -

рушких материалов на Шумиша. А.Ю. пока не получен-
ю. На изучение последнего направлен агент "Дануте" - медик по спе-
циальности. Изучение продолжается.

По делу оперативного розыска на участника массовых расстрелов советских граждан в гор. Пасвалис в 1941 году Иодиса Витаутаса с. Пови-
лю, 1923 года рождения, материалов заслуживающих оперативного внима-
ния не получено. Дело просмотрено З-им отделом 2-го Управления
КГБ, даны конкретные указания для осуществления его дальнейшего ро-
зыска.

В ходе проведенных агентурно-оперативных мероприятий была внесена ясность по ДОН на Гудавичуса Витаутаса, с. Витауто, который до-
пускал высказывания нелегального ухода за границу. Дело оперативного
наблюдения на последнего сдано на хранение в 10-ый отдел КГБ Литов-
ской ССР, а также вынесено заключение для снятия с учета по "Накипи".

П. ПО ПЯТОЙ ЛИНИИ

Агентурный аппарат работделения по данной линии работы состоит из 30 агентов. За отчетный период подготовлены два кандидата, из которых материал с рапортами на вербовку высланы для получения санкций у руководства КГБ Лит. ССР.

Агентуры, которую можно было бы использовать по разработке под-
рывных идеологических центров противника и зарубежных антисоветских
организаций, в работделении не имеется, а также не выявлено лиц,
поддерживающих связь с этими центрами.

За отчетный период, на данную категорию лиц, от агентуры, доверен-
ных лиц и сов. партийного актива материалов о проведении ими враж-
ебной деятельности получено не было.

Объекты ДОН ксендзы-реакционеры Булдзисас, Сигамика
ехали на постоянное местожительства, первый в Накруонский р-н, вто-
рой в Расейнский р-он.

По поступившим агентурным данным от агента "Ионас" было задоку-
ментировано объектом ДОН, настоятелем Сесикского костела Мончи-
сона в июне месяце проведение групповой катехизации детей,
за что районным прокурором последнему было объявлено предостереже-
ние о недопустимости нарушения закона.

Благодаря заранее принятых определенных оперативных мер и про-
веденных соответствующих бесед зам. председателем райисполкома и

председателем Вепряйского сельсовета с настоятелем Вепряйского костела Вайчелюнасом, во время религиозного праздника "Секминес", в вышеуказанном костеле негативных проявлений не было. На данном религиозном празднике присутствование ксендзы реакционеры с других приходов республики с негативными суждениями перед верующими не выступали.

Проводя агентурно-оперативную работу по выявлению лиц причастных к нелегальным изданиям КЦЛ сигналов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

В 1980 году от агента , который в то время проживал в гор. Каунасе и находился на связи в Каунасском ГО КГБ, были получены данные, что его знакомый Дирсе Вайдотас у своего отца, проживающего в гор. Укмерге, видел нелегальный журнал "Голос Литвы". С 1984 года агент проживает в гор. Укмерге и находится на связи в РО КГБ. Однако в отношении им представленной информации о нелегальном журнале не помнит. Каких-либо компрометирующих материалов на отца Дирсе и его близких родственников в ходе проверки данного сигнала не получено.

С целью проведения мер контрпропагандического характера, на основании статьи, опубликованной в республиканской газете "Тиеса" под названием "Мель клюника і kiltinčioj balsai", в которой описаны искаженные "Кроникой" факты похорон алтариста Укмергского костела Бастиса. По нашей инициативе в районной газете "Тимтойи Жяме" была опубликована статья "Мель тъчи-лод којоз".

В связи с совершенным ограблением в декабре месяце Вепряйского костела, где было похищено около 2000 рублей юбилейными монетами, которые коллекционировал настоятель Вайчелюнас, и совершенной кражей денег на квартирах Лялвского и Видишского ксендзов, среди верующих появились разного рода негативные толкования. Поэтому, после установления РОВД преступника, было принято решение в районной газете поместить статью под названием "Расцільвістас ізі-бловё бағиңған".

С целью возможного оперативного использования, за отчетный период изучались учащиеся средних школ Анусявичюс Р.В., Качинскас А.Д. и Аткочюнас Р.В., по агентурным данным намеревающие поступать в духовную семинарию.

Аткочюнас в 1986 году призван в ряды Советской Армии для про-

ходдения срочной военной службы, а на Анусявичюса и Качинскаса, в ходе изучения последних, подтверждающих данных не получено. Указанные лица продолжают учебу; первый в Жялвской средней школе, второй - в Пабайской.

В ходе проведенной оперативной работы было установлено, что органистом Вепрятского костела работает житель Капсукского р-на Пилотас, который собирается учиться в духовной семинарии. Изучение последнего продолжает оперативный работник 3-го отдела 5-ой Службы КГБ Литовской ССР.

В 1985 году в гор. Вильнюсе на встречу с иногородним из Канады ксендзом-реакционером Васкялой И.И. ездили Калесникас Пятрас, Йнушис Альфонсас и его сын Йнушис Римантас Альфонсович, 1955 г.р., на изучение последнего был направлен совместно с ним работающий агент. С целью решения вопроса, возможного использования Йнушиса Р.А. в оперативных целях, с последним была проведена беседа, однако из-за отсутствия оперативных возможностей, от дальнейшего изучения отказались.

За отчетный период, с помощью наших агентов "Васильускас" и Аникщяйского РО КГБ "Камиле", с целью выяснения не занимается ли реакционной деятельностью, изучался племянник осужденного ксендза-реакционера Сваринскаса А. - Сваринскас Ионас Битайтювич, 1952 г.р., инженер завода "Венибэ". В ходе изучения компрометирующих данных на последнего не получено. Более подробная справка о результатах его изучения, направлена в 3-ий отдел 5-ой Службы КГБ Литовской ССР.

По делу оперативной проверки на Шилинене внесена ясность и, согласно с требованием приказа № 0076, дело уничтожено.

С целью оперативного использования по ведению наблюдения за объектом ДОН 2-го отдела 5-ой Службы КГБ Лит. ССР Ванагайте, а также решения других оперативных вопросов, подготовлен кандидат на вербовку в качестве агента Ячукчюнас.

По данным агента Особого отдела КГБ СССР в/ч 73525 "Андрея", совместно с органами РОВД, во время просмотра у жителя гор. Укмергэ Пранцкунаса, была изъята видеоаппаратура с кассетами идеологически-вредного содержания. Так как организатором просмотра данных видеофильмов явилась секретарь первичной комсомольской организа-

ции мебельного комбината Богдене и в числе зрителей в основном присутствовали члены ВЛКСМ, информация представлена в РККП Литвы, для принятия соответствующих мер. Также от агентов "Велис" и "Сигитас" были получены данные о демонстрации подобных видеофильмов и у других жителей р-на, однако, вышеуказанные сигналы, по вине РО ВД реализованы не были.

Проводя агентурно-оперативную работу по розыскному делу учинителей надписей националистического характера "Злоумышленники", никаких-либо сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

С 21 по 24 октября сего года, с целью контроля и оказания практической помощи по организации розыска, ст.оперуполномоченным З-го отделения I-го отдела 5-ой Службы КГБ Лит.ССР м-ром Р.Разумасом, была осуществлена проверка и выявлено ряд недостатков, с учетом которых составлен дополнительный план агентурно-оперативных мероприятий, после осуществления которых будет решен вопрос о прекращении розыска "Злоумышленники", как не имеющего перспективы.

В ходе розыска лиц, совершивших в 1979 году кражу огнестельного оружия из Вепрятского СПГУ-65, было получено ряд сигналов и изъято у жителей района 2 малокалиберные винтовки ТОЗ-8, одна ^{малокалиберная} самодельная винтовка и 2 охотничих ружья. Однако лиц, причастных к вышеуказанному преступлению, не выявлено.

С 27 по 29 мая с.г. оперуполномоченным З-го отделения 2-го отдела 5-ой Службы КГБ Лит.ССР капитаном Власовым, с целью оказания практической помощи, была осуществлена проверка и даны конкретные указания по организации розыска, с учетом которых, розыск продолжается.

Ш. ПО ШЕСТОЙ ЛИНИИ

За отчетный период сигналов о диверсионно-вредительской деятельности противника, направленной на подрыв советской экономики, а также разглашения сведений, составляющих государственную и военную тайну, получено не было.

В районе имеется 27 предприятий, организаций и учреждений на которых работают лица, имеющие допуска к секретным работам и документам, в основном связанные с организацией МОБ работы. Режимных предприятий, выпускающих секретную продукцию в районе не имеется.

За отчетный период работоданием оформлено допусков : по Ф I-I3, Ф 2-3 и по Ф 3-5, всего к работе с секретными документами допущен 21 человек.

Проведена проверка секретного делопроизводства на мебельном комбинате и в Укмергском филиале центрального государственного архива.

От агентов "Банга", "Василяускас", , "Повилас", "Скачков", "Жукас" и дов. лиц Касялис, Попов, Барткявичюс, Ушинда было получено ряд сигналов о разных неполадках в работе агропромышленного комплекса, о фактах нарушения трудовой дисциплины, нерентабельном использовании заводом "Венибе" полученного дорогостоящего, импортного оборудования, а также о фактах, негативно сказывающихся на выполнение государственных планов, о чем в устном и письменном виде представлялась информация в РК КП Литвы.

От агента были получены данные, что из-за плохой организации руководством мебельного комбината производственного процесса, в следствии чего, было нарушено регулярное выполнение производственных планов, что отрицательно сказывалось на заработную плату рабочим комбината, возникли негативные суждения среди рабочих с намерением отказаться работать.

По нашей информации, для разбирательства в сложившейся обстановке на мебельном комбинате, подключился РК КП Литвы и представители Министерства мебельной и деревообрабатывающей промышленности Литовской ССР.

По данным агента "Повилас" подобного рода негативные суждения среди рабочих возникли и в одном из производственных участков Пашильского ремонтно-механического завода из-за необоснованного занижения расценок на изготовление отдельных деталей. По данному факту тоже разбирался РК КП Литвы.

За отчетный период в агропромышленном секторе возникли два пожара на кормоскладах, которые существенного ущерба хозяйствам не принесли.

Для своевременного выявления и пресечения возможно происходящих негативных процессов в агропромышленном комплексе и на предприятиях гор. Укмергे установлено с 10-ю лицами доверительные отношения и подготовлен один агент на вербовку в особый период.

ГУ. ПО ЧЕТВЕРТОЙ ЛИНИИ

Проводя агентурно-оперативную работу согласно годового плана

оперативных мероприятий по данной линии сигналов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

Только во время прокладки по территории района трассы газопровода, при земляных работах, был поврежден магистральный кабель и нанесен ущерб около 10.000 рублей.

Для своевременного выявления происходящих негативных процессов в Укмергском АТП и установления лиц, использующих почтовый и телефонный канал связи в преступных целях, за отчетный период приобретено шесть доверенных лиц. Подготовлен один кандидат на вербовку, работающий на АТП, вербовка которого осуществлена по линии 5-ой Службы КГБ Литовской ССР.

В августе с.г. представителем Московской комиссии была осуществлена проверка организации оперативной работы по данной линии..

У. ПО ТРЕТЬЕЙ ЛИНИИ

В ходе агентурно-оперативной работы по организации контрразведывательного обеспечения органов МВД, военкомата, объектов гражданской обороны и организации ДОСААФ каких-либо сигналов, заслуживающих внимания органов КГБ, получено не было.

Поступило ряд сигналов в отношении отдельных работников РО ВД, которые своим поведением компрометируют органы милиции. Информация в отношении таковых представлена начальнику РОВД для принятия соответствующих мер.

Для своевременного получения интересующей органы КГБ информации по линии МВД установлен личный оперативный контакт с инспектором уголовного розыска "У.А.А.", и с целью установления личного оперативного контакта взят в изучение следователь следственного отделения "З.Р." С состоянием агентурно-оперативной работой на данном участке в ноябре месяце с.г. знакомился ст.оперуполномоченный 3-го отдела КГБ Лит.ССР капитан тов.Череньков И.И.

УІ. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА С КАДРАМИ

За отчетный период сотрудниками райотделения фактов нарушения партийной и трудовой дисциплины не было.

На политзанятиях, для поднятия политического уровня сотрудников, изучались материалы 27 съезда КПСС, а также некоторые вопросы "Идеологической борьбы на мировой арене", касающиеся организации повседневной оперативной работы райотделения. Также сотрудники райотде-

ления посещали лекции, которые по инициативе РК КП Литвы, читали лекторы общества "Знание" советско-партийному активу района на политические и экономические вопросы. Для проведения политинформации на месте использовался бюллетень служебного пользования, поступающий в РК КП Литвы.

Чекистские занятия проводились согласно составленного плана райотделением, а также весь оперативный состав изучал имеющуюся в райотделении чекистскую литературу по вопросам кустовых занятий чекистской подготовки. Также во время чекистских занятий на месте обсуждались отдельные статьи, помещенные в Сборнике КГБ, а также для организации повседневной оперативной работы использовались рекомендации информационного бюллетеня КГБ Литовской ССР.

За отчетный период, райотделением подготовленные кандидаты Вярбицкас и Шашкус поступили на учебу; первый на ВШК КГБ ССР в гор. Минске, второй на факультет иностранных языков в ВШК КГБ ССР в гор. Москве.

С состоянием организации воспитательной работы с кадрами в райотделении в сентябре месяце с.г. знакомился представитель кадрового аппарата Московской комиссии.

Надо отметить, что в агентурно-оперативной деятельности райотделения, за отчетный период было и ряд существенных недостатков:

- неукреплены агентурные позиции в околоцерковной среде, среди монашествующего элемента и в числе учащейся молодежи;
- слабые агентурные позиции по контрразведывательному обеспечению органов МВД и военного комиссариата.
- недостаточное внимание уделялось подготовке резерва агентуры на особый период.

И.О.Начальника Укмергского РО КГБ
Литовской ССР

М а й о р

"3" декабря 1986 г.

А.Григас

№ 1278